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Oppgave 1

a) Kryss av pa ett av alternativene i oppgavene nedenfor (kun et svaralternativ er rett, og
det gis ikke minuspoeng for feil svar). Riv av de to arkene med Oppgave 1 a) og lever

det ved besvarelsen.

)] Hva er det systematiske navnet til forbindelsen BaBr,?
[ ] Barium(l)bromid

[ ] Barium(I1)bromid

[_] Bariumbromid

[]

Bariumdibromid

i) Hva er det systematiske navnet til forbindelsen Na,SO3?

[ ] Natriumsulfat
[ ] Natriumsulfitt
[ ] Dinatriumsulfat
[ ] Dinatriumsulfitt

iii) Hva er det systematiske navnet til forbindelsen FeCl3?

[ ] Jernklorid

L] Jern(1)klorid
(] Jern(11NKlorid
[ ] Jerntriklorid

iv) Hva er det systematiske navnet til forbindelsen P20s?

[ ] Difosforpentoksid
[ ] Fosfor(I)oksid
[ ] Fosforpentoksid
[ ] Difosforheksoksid

V) Hva er den kjemiske formelen til diklorheptoksid?

] ClOs
[ ] ClL0y
[] Cl.0s
[] cloy



Vi) Hva er den kjemiske formelen til kalsiumkarbonat?

CaCOs
CaCO3
K2CO3
KCOs

OO O

vii)  Hva er den kjemiske formelen til jern(l1)hydrogensulfat?

FeHSO.
Fe(HSO4)2
FeSO4
Fe2S04

OO0

viii)  Hva er oksidasjonstallet til oksygen i forbindelsen H202?

0
+1
-1
-2

00 0 O

X) Hva er oksidasjonstallet til nitrogen i forbindelsen NH4CI?

+
[IEN

N O I Y

Hva er oksidasjonstallet til nitrogen i forbindelsen N,?

+1

0Oooo

+%



b) Tegn Lewisstrukturen til fglgende forbindelser:

i) HCN

i) COz

iii)  NH4*
Oppgave 2

a) Kalsiumfosfat reagerer med silisiumoksid og grafitt, og danner kalsiumsilikat,

karbonmonoksid og fosfor, som vist i ligningen under:

Caz(POa)2 (s) + SiO2(s) + C(s) — CaSiOs (s) + CO(g) + Pa(s)

Hvor mye fosfor kan utvinnes av 8,00 tonn kalsiumfosfat nar prosessen gar med 90%
utbytte?

b) En 1,0 L beholder er fylt med en edelgass. Trykket i beholderen er 1,2 atm og tettheten til
gassen er 1,0 g/L. Temperaturen i beholderen er 22 °C. Bestem gassens molare masse.

Hvilken gass er det i beholderen?

c) Hydrogengass kan produseres fra falgende reaksjon:
H2S (g) = H2 (9) + S2 (9)

0,015 mol H;S fares inn i en tom, lukket beholder med et volum pa 0,750 L. Regn ut
konsentrasjonene av hvert stoff etter at likevekt har innstilt seg i beholderen.
Likevektkonstanten er K¢ = 1,67 * 107 ved en temperatur pa 800 °C.

Oppgave 3
a) Vil det dannes utfelling dersom 400 mL 0,100 M natriumkarbonat-lgsning blandes med 500

mL 0,200 M bariumklorid-lgsning ved 25°C? Vis reaksjonsligninger og beregninger.

b) Beregn pH i en 0,025 M NaCH3zCOO-lgsning.

¢) 0,20 mol CH3COOH og 0,18 mol CHzCOO" Igses i vann til 1,0 liter lgsning. Hvor mye
endres pH dersom vi tilsetter 0,020 mol HCI? (Du kan se bort fra volumendringen som

skyldes tilsetning av HCI).



Oppgave 4

a) Gitt fglgende reaksjon i et surt miljg:
Cr207% (aq) + SO2 (g) + H* (aq) = Cr®* (aq) + HSO4 (aq) + H20 (1)

Sett pa oksidasjonstall og skriv opp halvreaksjonene. Balanser redoksreaksjonen og vis
fremgangsmaten.

b) En elektrokjemisk celle er bygd opp pa falgende mate:
Al (s) | A" (ag, 0,001 M) || Ag™ (ad, 0,020M) | Ag (s)

i Angi hvilket stoff som er anode og katode i denne cellen og skriv opp
halvreaksjonene.

ii. Beregn cellepotensialet.

iii. Vurder om denne cellen er en elektrolysecelle eller en galvanisk celle. Begrunn

hvorfor.



For den fglgende fysikkdelen av eksamen finnes relevante fysiske konstanter i en tabell pa
siste side i det vedlagte formelarket. Vi ser bort fra luftmotstand i alle mekanikkoppgaver.

Oppgave 5

En curlingstein sendes opp en islagt og friksjonsfri bakke med konstant helningsvinkel 20°.
Steinen slippes ved bunnen av bakken, og har da en fart pa 10 m/s oppover skraplanet.

20°

a) Tegn en tydelig figur som viser kreftene som virker pa steinen nar den sklir pa
skraplanet. Alle kreftene ma veere tydelig merket og ha et rimelig starrelsesforhold, og
du méa ha med resonnement/begrunnelse for full uttelling.

b)

i) Bestem steinens akselerasjon (verdi og retning) nar den sklir pa skraplanet.
i) Endrer akselerasjonen seg i lgpet av bevegelsen?
¢) Hvor langt oppover skraplanet kommer steinen fgr den snur?

Oppgave 6

I en forngyelsespark er en av attraksjonene et sylinderformet rom med radius 5,0 m som
settes i rotasjon inntil man nar en viss omlgpstid. Deretter senkes gulvet i rommet slik at man
blir «<hengende fast» pa veggen.

@

Sett forfra Sett fra siden Sett ovenifra

a) Tegn kreftene som virker pa en person som «henger» pa veggen (dvs. nar fattene ikke
lenger er i kontakt med gulvet). Alle kreftene ma vaere tydelig merket og ha et rimelig
starrelsesforhold, og du ma ha med resonnement/begrunnelse for full uttelling.

b) Hva ma omlgpstiden veere for at en person blir <hengende» pa veggen hvis
hvilefriksjonskoeffisienten mellom personen og veggen er 0,40?

c) Hvor stor er normalkraften fra veggen pa personen dersom omlgpstiden er 2,0 s? Angi
svaret i antall ganger personens tyngde.



Oppgave 7

En kommuneingenigr har fatt i oppdrag a organisere ny vannlevering til ei bygd.

Vannet skal hentes fra et reservoar, og ingenigren kan velge mellom to ulike dimensjoner for
rerene som skal frakte vannet derfra og til bygda: En rimelig modell med diameter 0,500 m,
og en dyrere modell med diameter 1,00 m.

Vannreservoaret ligger en hgyde h = 50,0 m hgyere enn bygda. Rarlengden er L = 4000 m,
og reret har en ruhet pa 0,250 mm. Du kan se bort fra tap i rarinnlgpet.

| kommunens vannforsyningsplan er det krav om en vannfgring pa minst 500 I/s.

a) Regn ut den maksimale lengden du kan ha pa reret for en rgrdiameter lik
i) 0,500 m (billig modell)
i) 1,00 m (dyrere modell)

b) Huvilken rerdimensjon bgr kommuneingenigren velge? Begrunn svaret.

Oppgave 8

En dykker som befinner seg i en dybde pa 20 m slipper ut en luftboble med radius pa 2,0 cm.
Bobla stiger deretter opp til overflaten der atmosferetrykket over vannet er 101 kPa.

a) Bestem boblas radius ved overflaten dersom du modellerer oppstigningen som
i) Prosess med konstant temperatur (isoterm)
i) Adiabatisk prosess
b) Hvilken av disse modellene vil du anse som best egnet for denne problemstillingen?
Begrunn svaret.



